

# Знамя победы

Орган Прибайкальского Аймака ВКП(б) и Аймакского совета депутатов трудящихся

№ 10 (191)  
4 марта 1948г.  
четверг

Цена 15 коп.

**Товарищи колхозники и колхозницы!**  
Подхватывайте славный почин механизаторов Итанцинской МТС. Шире развертывайте социалистическое соревнование в честь 25-летия Бурят-Монгольской АССР!

## Шире размах социалистического соревнования

1948 год — особенный потому, что в этом году исполняется 25 лет со дня образования нашей цветущей Бурят-Монгольской АССР. Славная традиция сложилась у советских людей — тружеников села — встречать высокими производственными успехами знаменательные даты.

Инициаторами аймачного социалистического соревнования за высокий урожай выступили механизаторы — передовые люди нашего аймака.

Трактористы, комбайнеры, бригадир тракторных бригад и коллектив Итанцинской МТС подняли знамя социалистического соревнования за то, чтобы 1948 год — третий, решающий год послевоенной сталинской пятилетки — был годом получения высокого урожая всех культур. Механизаторы призвали всех колхозников и колхозниц аймака к тому, чтобы в этом году получить урожай не ниже одиннадцати центнеров с каждого гектара.

Обязательство наших механизаторов — выполнить годовой план тракторных работ ко дню 25-летнего юбилея нашей республики и добиться получения урожая в этом году по 12-18 центнеров с гектара — лучший пример энтузиазма советских людей. Законом, определяющим жизнь и труд нашего народа, стали слова товарища Сталина: „Советские люди во главе с коммунистической партией, не пожалев сил и труда для того, чтобы не только выжить, но и перевыполнить новую пятилетку“. И нет сомнения в том, что трудовыми подвигами на всех участках социалистического строительства будет отмечен 25-летний юбилей нашей республики, будут заложены основы — выполнить пятилетку в 4 года.

Славный патристический почин механизаторов нашей МТС, подхвачен колхозниками и колхозницами колхозов им. Сталина и им. Чапаева. Здесь труженики

полей напрягают все силы к тому, чтобы получить высокий урожай зерновых, технических, огородных культур и картофеля. Они деятельно готовятся к севу. Полностью засыпали доброкачественные семена, выполнили план агротехнических мероприятий, заканчивают ремонт плугов, борон, сеялок, транспортный инвентарь.

Образцово готовятся к севу колхозы „Первое мая“ и им. Лазо. Они заключили социальный договор, одним из пунктов в котором записали: получить урожай по 12 центнеров с га.

Этот социальный договор между колхозами уже проверяется. При первой межколхозной проверке социалистических обязательств отмечены неплохие результаты по подготовке к весеннему севу. Соревнующиеся стремятся занять первое место в аймаке по всем видам работ в 1948 году. Нет сомнения в том, что колхозники этих колхозов с честью выполнят свои обещания.

Сегодня мы печатаем обращение механизаторов нашего аймака. Надо, чтобы ключ их был подхвачен всеми колхозниками — тружениками полей.

Задача партийных, комсомольских организаций, руководителей колхозов состоит в том, чтобы рассказать колхозникам о значении социалистического соревнования, направленного на выполнение исторического постановления февральского Пленума ЦК ВКП(б) на то, чтобы достойно встретить славный 25-летний юбилей нашей республики.

Необходимо, чтобы партийные, комсомольские организации проработали это обращение среди всех тружеников полей, чтобы каждый колхозник брал на себя конкретные обязательства и готовил свой лучший производственный подарок 25-летию юбилею республики.

Шире размах предъюбилейному социалистическому соревнованию, товарищи колхозники!

Лучшими производственными успехами отметим славный 25-летний юбилей нашей республики!

## Обращение

Трактористов, бригадиров тракторных бригад, комбайнеров, специалистов сельского хозяйства и других работников Итанцинской МТС, ко всем колхозникам, колхозницам и специалистам сельского хозяйства Прибайкальского аймака

### Дорогие товарищи!

1948 год для трудящихся Бурят-Монголии является знаменательным. В этом году, в июле месяце исполняется 25 лет со дня организации нашей Автономной Социалистической республики.

Трудящиеся Бурят-Монголии, 25 лет настойчиво боролись за возрождение и расцвет ранее отсталой и забытой царской окраины.

За годы советской власти мы достигли немалых успехов и нам есть чем гордиться за свою республику. Но нам, советским труженикам не присуще зазнаваться, успокаиваться на достигнутом.

С большим воодушевлением мы, работники машинно-тракторной станции встретили постановление бюро Обкома ВКП(б)

О подготовке к празднованию 25-летия Бурят-Монгольской АССР и включаемся в социалистическое соревнование за достойную встречу 25-летнего юбилея Бурят-Монгольской АССР с тем, чтобы еще больше прославить нашу республику, достигнуть новых успехов. Мы хотим добиться того, чтобы наша республика, как и вся наша советская страна стала еще могучее, богаче, чтобы жизнь стала еще счастливее и радостней, чтобы создать обилие продовольствия и сырья.

Определив свои возможности мы берем на себя следующие обязательства:

1. Добиться урожайности в обслуживаемых колхозах по всем зерновым культурам не менее чем по 11 центнеров с гектара. Для этого предпосевные работы мы закончим в лучшие агротехнические сроки, с высоким качеством. Сделаем: гесовспашки не менее 2000 гектаров, предпосевной культу-

рации не менее 2000 гектаров. Посев яровых в количестве не менее 3000 га закончим за 20 рабочих дней, соблюдая агротехнические сроки сева.

2. Под посев озимых в 1948 году и яровых в 1949 году мы вспашем не менее 2200 гектаров паров в срок до 10 июня и сделаем 2-3-х кратную обработку их в течение лета.

3. Ко дню 25-летия Бурят-Монголии полностью подготовим, отремонтируем и подвезем на места работ все уборочные машины, введем в строй 2 молотилки и 1 комбайн неработавшие в сезон 1947 года.

4. К юбилейной дате выполним годовой план тракторных работ в мягкой пахоте не ниже, чем на 70 процентов, а на каждый 15-ти сильный трактор сделаем не менее чем по 200 гектаров мягкой пахоты.

5. Для успешного осуществления поставленных задач обязуемся план ремонта тракторов закончить к 15 марта, а прицепного инвентаря к 1 апреля, при высоком качестве ремонта. Восстановим один гусеничный трактор СТ-65 неработавший в 1947 году.

6. Отдельные тракторные бригады берут следующие повышенные обязательства:

Тракторная бригада колхоза „Новый путь“ добьется урожайности по 16 центнеров с гектара на площади 160 гектаров и к 4 июля выработает по 220 гектаров на условный трактор.

Тракторная бригада колхоза „Первое мая“ получит урожай по 18 центнеров с гектара на площади 100 гектаров и к 4 июля выработает по 250 гектаров на 1 условный трактор. Тракторная бригада колхоза им. Лазо получит по 15 цент-

неров с гектара на площади 50 гектаров и к 4 июля выработает на 1 условный трактор не менее 300 га.

Тракторная бригада колхоза им. Сталина вырастит урожай зерновых по 16 центнеров с каждого гектара на площади 160 га, а к 4 июля — к 25-летию юбилею нашей республики — выработает по 220 га на условный трактор.

Остальные бригады дали слово приложить максимум усилий, чтобы получить урожай не ниже 12 центнеров с гектара на площади 2310 гектаров, обрабатываемых тракторами.

Ко дню 25-летия Бурят-Монгольской АССР, мы обязуемся не в ущерб качества экономить горюче-смазочных материалов не менее чем по 50 килограммов каждым трактором.

Обязательства наши серьезные, но выполнимые. Тщательной подготовкой машинно-тракторного парка, хорошей технической и политической подготовкой механизаторов, широким размахом индивидуального социалистического соревнования, мы по-большевистски сдержим свое слово.

### Дорогие товарищи!

Включайтесь в аймачное социалистическое соревнование за достойную встречу 25-летнего юбилея нашей республики! Новыми успехами в труде прославим еще больше нашу республику!

Да здравствует Советская Родина!

Да здравствует партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор наших побед!

Да здравствует наш родной, любимый товарищ СТАЛИН!

Обязательство обсуждено и принято во всех тракторных бригадах, цехах, на собраниях всех механизаторов Итанцинской МТС.

## В Аймаке ВКП(б)

Бюро Аймака ВКП(б) одобрило обращение трактористов, бригадиров тракторных бригад, комбайнеров специалистов и других работников Итанцинской МТС, обратившихся с призывом ко всем колхозникам и колхозницам, специалистам сельского хозяйства аймака, об организации массового социалистического соревнования за достойную встречу 25-летию юбилея нашей республики.

Бюро Аймака ВКП(б) обязало работников отдела сельского хозяйства аймакского секретариата

первичных парторганизаций и председателей колхозов обеспечить широкое обсуждение этого обращения на собраниях колхозов, бригад и организовать социалистическое соревнование за достойную встречу 25-летнего юбилея нашей республики.

Бюро Аймака ВКП(б) требует от секретарей парторганизаций повседневного разъяснения этого обращения с таким расчетом, чтобы все колхозники и колхозницы аймака готовили достойный производственный подарок этой знаменательной дате.

## В честь 25-летнего юбилея

Колхозники колхоза им. Сталина решили достойно встретить славный 25-летний юбилей нашей республики. На собраниях колхозники, бригадир полевых бригад, звеньевые взяли социалистические обязательства — добиться того, чтобы в 1948 году получить урожай не ниже чем 11-12 центнеров с каждого гектара.

Обязательства свои они выполнят с честью. План засы-

пки и сортировки семян выполнен. Семена доведены до посевной кондиции. Развернутым фронтом сталинцы выполняют план ремонта сельхозмашин и инвентаря. Близи к выполнению плана агротехнических мероприятий.

Между бригадами, звеньями и отдельными колхозниками развернуто социалистическое соревнование за достижение

встречу 25-летнего юбилея нашей республики. Колхозники горюче поддерживают почин механизаторов нашего аймака о развертывании предъюбилейного социалистического соревнования и призывают колхозников колхоза им. Чапаева включиться в соревнование за получение урожая в 1948 году по 72 цуда на каждом гектаре.



## Международный женский день

Празднование Международного дня работниц установлено по предложению германской коммунистки Клары Цеткин, на второй Международной женской конференции социалисток, проходившей в Копенгагене (Дания) летом 1910 года. С тех пор этот день стал днем учета проделанной работы по организации женских трудящихся масс на борьбу против угнетателей во всех капиталистических странах мира. А в нашей стране в этот день мы подводим итоги побед, намечаем пути для достижения новых успехов.

И сегодня советский народ, отмечая и чувствуя славных дочерей нашей Родины, подводит итог великих достижений советских женщин.

Советская власть принесла женщине полное и действительное равноправие во всех областях жизни. В годы Великой Отечественной войны против немецких захватчиков особенно ярко проявились плоды которые принесло это великое дело раскрепощения женщины.

Советские патриотки с честью выполнили свой долг перед Родиной. Миллионы женщин пришли на производство, чтобы заменить своих мужей, отцов, братьев, призванных в Советскую Армию.

Бессмертные подвиги совершили женщины, участвовавшие в борьбе с фашистами на фронте и в глубоком тылу врага. В эти дни и в сражениях и в труде женщина была рядом с мужчиной, стойко и без жалоб переносила все невзгоды и испытания.

Особенно в годы войны женщины возросла в сельском хозяйстве. Колхозницы вынесли на своих плечах основную тяжесть колхозного производства.

Сейчас, в мирное время, женщина не ослабила своей работы, также самоотверженно трудится она на фабриках и заводах, в колхозах, МТС и совхозах, прилагая все силы к тому, чтобы выполнить и перевыполнить план новой сталинской пятилетки.

Вместе со всеми патриотками нашей страны честно, не покладая рук, трудятся женщины нашего аймака. На благо народа отдают свои знания и труд учителя, врачи, агрономы, по-стахановски работают женщины на предприятиях местной промышленности, самоотверженно трудятся в колхозе, руководят бригадами, звеньями, заводят фермы и т.д.

Хорошо известно имя доярки колхоза „Новый путь“, депутата аймачного Совета — Красиковой Вассы Лаврентьевны, которая не покладая рук трудится на благо своего колхоза. Бондари промартелки им. Ленина товарищи Загузина Дарья Титовна и Голушкина Марфа Васильевна несмотря на свой 58-летний возраст выполняют нормы выработки на 100 процентов ежедневно и со всеми другими труженицами аймака, которые отдают все силы, чтобы выполнить пятилетку в 4 года.

Эти патриотки, как и сотни других, честно отдают свой труд, силы и знания на благо Родины. И Родина по-отечески заботится о своих славных дочерях. Всенародным почетом и заботами государства окружена у нас женщина — мать. Это ярко выражено в повседневной помощи многодетным матерям, расширении сети учреждений охраны детства. Это выражено в учреждении почетного звания „Мать-героиня“, ордена „Материнская слава“ и медали материнства.

В международный женский день — 8 марта в ответ на эту заботу женщины приносят искреннюю благодарность Советскому Правительству и любимому вечно товарищу Сталину.

## Задачи оsovaviaxима в 1948 году

Осовавиакимские организации аймака в прошлом 1947 году работали значительно лучше, чем в 1946 году. 11 января аймачная конференция признала работу оsovaviакимских организаций удовлетворительной. Ряд первичных организаций оsovaviакима своим вниманием к оборонной работе дали хорошие и отличные результаты. К числу таких организаций относятся: Коменская, Ильинская и Горнянская школьные организации, организация конторы связи и другие, которые немало подготовили значкистов „Ворошиловский стрелок“ и ПВХО.

Неплохо поработали в деле подготовки оборонных кадров: т. Родионова Ф. И. (председатель первичной организации оsovaviакима Коменской ИСШ), который за 1947 учебный год подготовил 140 человек значкистов ПВХО и 20 человек сдали нормы на значок „Ворошиловский стрелок I ст.“, т. Вершинин (председатель первичной организации оsovaviакима Ильин-

## Пути создания новых культурных растений

Беседа с академиком Н. В. Цициным

В природе, как известно, происходит непрерывный процесс возникновения и развития новых форм и видов растений и животных. Но этот процесс под влиянием условий внешней среды происходит очень медленно. Создание новых форм и видов ускоряется при помощи естественной гибридизации. Полученные гибридом новые свойства и качества постепенно приобретают устойчивость и способность передаваться по наследству.

Наблюдая за тем, как в природе создаются новые виды растений и животных, человек может активным вмешательством создавать их искусственным путем.

Советские ученые добились больших успехов в деле активного преобразования природы. Покажем это на примере создания новых форм пшеницы.

Пшеница — одна из древних культур, которую человек возделывает четыре с половиной тысячи лет. Человек стремился сделать пшеницу высокоурожайной, устойчивой к болезням, способной не полегать и не осыпаться, быть стойкой к низкой температуре, не вымокать и не выпревать. Но такой идеальной пшеницы человек еще не создал.

Советские ученые добились больших успехов на пути к выполнению этой задачи. Институт зернового хозяйства нечерномозной полосы в Немчиновке, под Москвой, применил в селекционной работе метод отдаленной гибридизации, т. е. скрещивание культурных растений с дикорастущими.

В основу нашей работы мы положили указание великого русского ученого И. В. Мичурина. Он говорил: «От скрещивания пшеницы с пшеницей. Вы получаете пшеницу и нечто другое. Надо искать новые пути в подборе компонента,

более сильного, чем сама пшеница».

Мы поставили задачу скрестить пшеницу с широко распространенным и исключительно выносливым ко всяким неблагоприятным условиям своего развития — пыреем. После многолетних трудов нам удалось получить пшенично-пырейные гибриды. Они унаследовали от своих родителей со стороны пырея такие признаки, как устойчивость к грибным болезням, морозам, засухе и высокую продуктивность, и со стороны пшеницы — культурную форму колоса, к ушное зерно.

Приведем для примера характеристику двух яровых пшенично-пырейных сортов, которые испытываются в производстве. Сорт № 22850 превосходит ценными хозяйственными признаками стандартный сорт мягкой пшеницы лютеценс-62. Он не полегает, не осыпается при чересете, легко обмолачивается, обладает прекрасными мукольно-хлебопекарными качествами, не поражается грибными болезнями. Во многих колхозах Московской области этот сорт дал в прошлом году от 36 до 52 центнера с гектара. Высокой урожайностью и засухоустойчивостью отличается и другой яровой пшенично-пырейный сорт «Флора-5».

Одволетний озимый пшенично-пырейный гибрид «Шехурда-повка» дает в обычных условиях до 50—60 центнеров с гектара. Этот сорт испытывается на производстве на площади около 3000 гектаров. Нами создана многолетняя пшеница Сорт № 34085, посеянный на Киргизской селекционной станции, дал без пересева в течение двух лет четыре урожая, принесшие в общей сложности 552 центнера с гектара. С осени 1948 года в разных районах Союза будут испытывать

ся новые, более совершенные сорта многолетней пшеницы.

Мы ставим задачу создать клейковинные формы ячменя и ржи. Эти культуры называются «серыми хлебами», потому что в них отсутствует связная клейковина, по наличию которой определяют качество хлеба.

Один из методов придания ржи наличия в зерне связной клейковины является скрещивание культурной ржи с пыреем. После многих лет упорных исследований нами был разработан метод и получены плодоносящие гибриды. Это является большой победой советской селекции.

Для обогащения советского земледелия новыми культурами мы производим опыты и с другими растениями. Мы скрестили дикорастущий злак элимус (колосняк) с пшеницей, рожью и ячменем. Элимус удивительно выносливое растение, которое является представителем главным образом полупустынной зоны Союза. В колосе элимуса насчитывается до тысячи зерен. Нам удалось получить первые гибриды элимуса с пшеницей, ячменем и рожью. В новых гибридных хлебах мы можем получить по 500—600 зерен в колосе. Даже если в будущих гибридных сортах пшеницы, ячменя и ржи будет по 200—300 зерен в колосе, мы сможем собирать по 150—200 центнеров зерна с гектара.

Некоторые успехи достигнуты нами в гибридизации древесных растений с травянистыми.

Советская биологическая наука имеет значительные достижения в области переделки природы культурных растений на основе отдаленной гибридизации. Получая повседневную поддержку в своей работе от партии, Советского Правительства и лично товарища Сталина, советские ученые дадут стране социализма новые небывалые сорта культурных растений.

## Все на ярмарку

С 10 по 15 марта, в гор. Улан-Удэ будет проходить республиканская ярмарка.

Колхозные ярмарки имеют большое значение в деле развития товарооборота между городом и деревней. Они дают возможность улучшить снабжение населения городов и рабочих поселков продуктами питания и товарами широкого потребления.

В этом году, в отличие от прошлогодней ярмарки, значительно увеличивается ярмарочная площадь, количество павильонов, киосков и ларьков. Впервые на ярмарке будет участвовать „Сельхозснаб“, его торговые предприятия представят для продажи: запасные части к сельхозмашинам, сельскохозяйственный инвентарь, молочно-мерную посуду и другие товары необходимые для колхозов.

К ярмарке деятельно готовятся торгующие организации гор. Улан-Удэ, предприятия местной промышленности и кооперативной промышленности. Так, со своими товарами выступят: Бурмонтори,

Бурмонкоопсоюз, Бурмонрыболовпотребсоюз, Коопинсоюз, ОРС(ы); паровозостроительного завода, железнодорожного транспорта, суконной фабрики, Механизированного стеклозавода, Мясокомбината, Универмага, Гостронома, Главтабака, промкооперации и др.

Дело чести каждого колхоза и колхозника принять деятельное участие в предстоящем торжище. Многие колхозы и колхозники нашего аймака имеют немалые возможности вывезти мяса, молока, орех, ягод, картофеля, овощей. Хорошо готовят к ярмарке колхозы-им. Чапаева, им. Сталина, „Первое мая“, „7 съезд советов“, „Новый путь“ и другие.

Республиканский ярмарочный комитет намечает обширный план мероприятий по культурно-бытовому обслуживанию участников ярмарки. На площади выступят артисты городских театров и радиокомитета, коллективы художественной самодеятельности, затейники и баянисты.

Необходимо, чтобы руководи-

тели колхозов помогли колхозникам транспортными средствами. Аймачному комитету содействия ярмарке надо возглавить подготовку в целом по аймаку, широко разъяснить цели и задачи ярмарки, добиться максимального участия колхозов и колхозников, всех сельпо и заготконторы аймапотребсоюза.

Иванов.

Ответ. редактор  
М. БАЛАГАНСКИЙ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Доводим до сведения всех руководителей предприятий, учреждений, главных бухгалтеров и бухгалтеров, что 1 марта 1948 года закончился расчет по Второму займу Восстановления и развития народного хозяйства СССР.

Одновременно с завершением расчетов, нужно получить облигаций, не позднее 15-го марта вручить их подписчикам.

К 25 марта 1948 года в райсберкассу представить отчет о вручении.

Райсберкасса.